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宁农计〔2024〕19号


关于印发2024年南京市相关农业
大专项资金实施意见的通知

江北新区经济发展局、财政局，各相关区农业农村局、财政局，市各有关单位：
为深入贯彻落实中央和省委省政府、市委市政府关于“三农”工作决策部署，根据市委一号文件和高水平建设都市现代农业强市行动方案，市农业农村局、市财政局研究制定《2024年南京市现代农业发展专项资金实施意见》《2024年南京市农业农村公共服务专项资金实施意见》《2024年南京市农业绿色发展专项资金实施意见》（详见附件），现印发给你们，请遵照执行，做好2024年南京市相关农业大专项资金的组织实施工作，加快推进市级涉农项目建设，提高财政资金使用绩效。
附件：1.2024年南京市现代农业发展专项资金实施意见
      2.2024年南京市农业农村公共服务专项资金实施意见
           3.2024年南京市农业绿色发展专项资金实施意见



南京市农业农村局                南京市财政局
                         2024年6月7日
（此件公开发布）
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附件1
2024年南京市现代农业发展专项资金实施意见
为促进农业产业兴旺，夯实乡村振兴基础，保障粮食和重要农产品生产，推进农村一二三产业融合，加快农业全产业链发展，提升现代农业发展质量和水平，促进农业增效、农民增收，特制定本实施意见。
一、支持现代农业设施建设
（一）支持现代蔬菜园艺高质量发展
支持全市设施蔬菜园艺建设，重点支持标准化设施建设，包括“8332”单体大棚、连栋塑料大棚、宽体大棚、玻璃温室、钢架避雨大棚、“两网一灌”等类型。支持蔬菜园艺老旧低效设施改造，包括老旧设施棚型结构的改造提升，环境监测调控、水肥一体化以及自动作业装备配备等。支持市级标准化菜地项目建设，对经核定的“沟渠路桥涵闸”等基础设施部分予以全额补助，对工程建设其他费用、冷库建设给予定补。支持高效特色园艺基地建设，重点扶持茶叶、花卉产业，兼顾其他特色园艺，用于种苗补助、优新种苗繁育、“四新”试验示范推广应用和基础设施建设等。支持蔬菜园艺病虫绿色防控试验示范与推广项目建设，主要对项目区配置和使用科技含量高、防控效果好的新型病虫绿色防控物资和设备等给予物化补贴，支持项目单位与科研院所等合作开展研究和示范推广。同等条件下，优先扶持“菜篮子”产品应急保供生产基地。各区项目申报指南可依据实际情况适当调整项目实施规模和补助标准。
（二）支持畜牧业转型升级
支持各区因地制宜发展畜牧业，扶持建设标准化畜禽舍、畜禽粪污资源化利用、畜牧自动控制、动物防疫及畜禽健康养殖水、电、路等配套设施设备，加大对新增母猪产床、限位栏、仔猪保温、堆粪场、污水池、排污沟等设施设备扶持力度。重点支持建设规模猪场、标准化畜牧生态健康养殖基地、美丽生态牧场，加快种猪、优质鸭、优质肉鸡、蛋鸡等规模生产基地建设，支持浦口区开展稻鸭生态健康养殖试点，鼓励项目单位与科研院所等合作开展畜禽健康养殖、粪污资源化利用、数字牧场等研究和示范推广。参照《关于印发南京市扶持母猪生产稳定生猪产能政策的通知》（宁农计〔2021〕25号），实施种猪引进奖补，实施期限为2024年1月1日-2024年12月31日；开展种猪场奖补，统计截止时间为2024年12月31日，据实奖补。
（三）支持渔业高质量发展
遵循相关规划和用地管制规定，围绕“精品蟹虾”“特色鱼”两大产业链发展、“菜篮子”稳产保供综合能力提升、养殖尾水达标排放或循环利用等。一是支持养殖池塘标准化改造，按照《池塘标准化改造技术要点（试行）》重点支持池塘标准化改造，实施养殖池塘规整、进排水分设改造、涵闸泵站完善、尾水净化区建设，以及养殖池塘改造前后尾水检测，养殖池塘尾水净化区运行管护等。二是支持现代设施渔业建设，重点支持新建（改扩建）工厂化养殖设施设备、水产良繁场集约化繁育设施设备，以及配套的物联网控制系统，数字化、智能化设施设备等，不包括现代渔业设施装备与信息化技术的研发试验。工厂化养殖或良种繁育的设施建设规模≥1000平方米。三是支持国家级示范区创建，对农业农村部《关于公布国家级水产健康养殖和生态养殖示范区名单（2023年）的通知》（农渔发〔2023〕31号)批准的创建示范主体进行奖补，支持国家级示范区制定完善水产养殖产业发展规划、提升渔业基础设施条件、示范推广生态健康养殖模式、产业链打造提升壮大等。奖补资金不得用于与渔业产业发展无关的支出，以及其他不符合奖补资金使用方向、非渔业生产领域的支出。四是支持水生生物保护及科普宣传，开展自然教育和人才培养，举办主题宣传活动，建设水生生物救助体系，开展水产种质资源保护区日常巡护等。
二、支持农业产业与经营主体培育
（一）支持农业产业化水平不断提升
支持农业龙头企业、农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体建设农产品初加工、精深加工、农产品及加工副产物综合利用加工、农产品冷库设备购置及配套加工厂房；支持发展农产品加工新业态；鼓励有条件的农业龙头企业牵头合作社、家庭农场、种养大户等组建农业产业化联合体，对新认定的农业产业化联合体牵头企业给予一定奖补；鼓励各级农业龙头企业进一步发展壮大，申报更高级别的农业龙头企业，并给予一定奖补。
（二）支持农村合作经济发展
加强家庭农场、农民合作社信息化管理水平，支持新型农业经营主体信息（信用）管理系统拓展服务功能。建立健全农民合作社财会管理制度，加快推进区级以上示范社使用财务会计软件，支持合作社财务电算化和标准化管理。促进农村产权交易市场规范化能力提升，支持新建镇街农村产权交易样板中心（镇街农业农村综合服务中心）。支持以资源利用、资产运营、提供服务等方式，扶持壮大新型农村集体经济发展。扶持新型农业经营主体贷款贴息，将“金陵惠农贷”和政策性农业融资担保贷款产品纳入贴息范围，市级专项贷款贴息实现最高贴息额控制，鼓励有条件的区增加资金投入，适当提高贴息比例，扩大贴息范围，对符合条件的新型农业经营主体“应贴尽贴”。对政策性农业融资担保贷款担保费用给予财政补助。
（三）支持农业品牌建设
贯彻落实市委、市政府关于加强我市农产品公用品牌建设的部署要求，按照突出重点、持续打造的原则，重点实施“食礼秦淮”、“茉莉六合”蔬菜、“金陵味稻”大米、“固城湖螃蟹”公用品牌、绿色优质农产品建设、农产品检测和追溯等项目，重点做好品牌传播和推广、营销渠道拓展、体系标准制定、品牌公司线上线下运营维护、冷链及加工配套设施建设等，注重以品牌建设引领农业高质量发展。
三、支持产业发展平台建设
（一）支持市级都市现代农业产业示范园区赋能升级
围绕“突出重点、分级管理、扶优扶特、做大做强”的原则，聚焦南京农业主导产业链建设，采取以奖代补等财政资金扶持方式，重点支持都市现代农业产业示范园区发展农业主导产业、加粗拉长产业链条、推进“生产+加工+科技+营销”等一体化发展、推进智慧园区建设、推广应用农业机械及加工设备、品牌打造和创建、联农带农等，发挥园区在农业产业壮大中的平台和载体作用，实现全市农业园区和现代农业高质量发展。具体工作要求另行通知。
（二）支持农业农村重大项目建设奖补
按各区上年农业农村重大项目推进工作的考核结果分配奖补资金，支持各区农业农村重大项目建设和农业主导产业发展。根据省对市、区乡村振兴战略实绩考核要求及省市有关农业农村重大项目工作部署和相关政策，从各区乡村振兴实绩考核指标完成情况、项目个数和完成投资增长情况、日常工作推进管理、奖补资金使用管理以及年度市重大项目专班综合评审等工作方面，采取评级和指标评分相结合的方式，按照指标评分排名高低，确定各区农业农村重大项目推进工作的考核等次和奖金分配额度。奖补资金一次性下达至区，由各区自行统筹安排使用。
四、支持农田基础设施建设
落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，实施好高标准农田建设。全市新建高标准农田20500亩，新建高效节水灌溉6000亩。对2019年前建成的高标准农田进行改造提升37400亩。具体工作要求另行通知。

附表：2024年市级现代农业发展专项绩效目标


附件2
2024年南京市农业农村公共服务专项资金
实施意见
为提升农业农村公共服务履职效能，发挥科技支农强农富农作用，促进农业生产健康有序发展，保障农产品安全有效供给，推进宜居宜业和美乡村建设，特制定本实施意见。
[bookmark: _GoBack]一、支持“千万工程”乡村提升行动
（一）支持宜居宜业和美乡村建设
2024年，以行政村（涉农社区）为单元，聚焦“四和四美”目标，紧扣乡村产业特色鲜明、人居环境优化改善、集体农民增收共富、乡村治理质效提升、文明乡风培育塑造等方面，持续聚力补短板、通节点、强产业、优功能，高质量开展35个和美乡村示范建设；统筹推进省级宜居宜业和美乡村建设。重点支持“一南一北”建设，进一步补齐农村基础设施和公共服务领域短板，持续建设一批市级宜居村，其中高淳、六合共100个。选择一批山水资源独特、区位优势明显、产业基础扎实的村庄，围绕产业发展、设施配套、特色塑造、乡村治理等方面提档升级，力争成功创建14个立足乡土社会、富有地域特色、承载田园乡愁、体现现代文明的省级特色田园乡村。
（二）支持衔接推进乡村振兴
根据《关于印发<南京市财政衔接推进乡村振兴补助资金项目管理办法（试行）>的通知》（宁农规〔2022〕1号）要求，支持全市“十三五”时期划定并重点扶持的3个集中连片地区重点镇街，发展农业特色产业，建设或购置经营性物业载体，配套产业发展基础设施等。支持重点帮促村建设产业发展类为主的项目。支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的其他项目安排。
（三）支持创意休闲农业高质量发展
支持都市农园、“休闲农业+康养”基地、主题创意农园、耕读教育实践基地、乡村特色体育基地及其他休闲农业经营主体，开展基础设施、设备购置等建设；支持带动明显、宣传广泛、影响力大的优秀农业节庆活动；支持举办第二十届中国南京农业嘉年华。
（四）支持村级公益事业一事一议项目建设
2024年计划安排500个项目，按照《关于印发<南京市村级公益事业建设一事一议财政奖补项目管理办法>》（宁农计〔2024〕15号）的要求执行。
二、支持农业数字化与科技创新
（一）支持智慧农业发展
贯彻落实数字农业农村建设工作要求，推动信息化与农业现代化深度融合发展，加快农业物联网示范应用，提升全市农业信息化水平，新建农业物联网技术示范应用点12个左右，针对大田种植、蔬菜园艺、畜禽水产养殖等重要领域，运用物联网技术，通过安装传感器、数字高清视频监控、智能控制设备和阈值系统，实现全面感知、可靠传输、智能处理。鼓励使用第三方已开发成熟使用的物联网管控软件系统，根据不同生产过程自动调节1个及以上的环境因子，达到省工节本、提质增效的效果。项目建成后具备接入省农业物联网平台的能力，根据省平台建设的需要完成相关接入工作。支持数字农业科技成果集成创新及示范，开展动植物本体传感器创新研发、生产数据精准快捷获取；农业数据融合、农田精准作业、智能设备应用；农作物、畜禽、水产生产智能管控模型构建、算法优化、大数据集成应用等技术创新和设备研发，解决在农业生产数字化应用中的难点和堵点，提升农业生产经营管理数字化应用能力。继续支持高淳阳江和浦口星甸现代农业园区的全国农业物联网区试工程研发与应用示范项目的运行维护。
（二）支持现代种业高质量发展
支持开展农业种质资源收集、保护与利用，加强种质资源库（区、场、圃）建设，提升保种能力和水平。支持自主或与科研院校合作开展新品种选育，支持结合本地产业特色开展新品种试验示范推广。支持种子种苗繁育基地建设，加大水稻集中育秧基地、蔬菜园艺种苗繁育基地、水产良种繁育场、种畜禽场等建设。支持开展农作物种子市场规范化建设。支持做好救灾备荒种子储备。
（三）支持农机装备与技术推广
支持推进农业生产全程全面机械化。支持江宁区、溧水区、高淳区开展农业生产全程全面机械化建设。支持围绕农业主导产业链装备需求，建设粮油作物生产全程机械化示范基地、特色农业机械化示范推广基地（园区）。支持实施农机作业补助。支持实施市级现代农业装备集成创新示范类项目（市级采取项目法立项，申报工作另行发文）。支持推广绿色化智能化农机装备。支持示范建设粮食生产“无人化农场”，推进绿色智能农机装备应用。支持新建清洁热源粮食烘干中心，支持对粮食烘干机热源环保升级和对老旧粮食烘干中心装备设施进行更新改造。支持实施秸秆综合利用装备建设项目，重点支持秸秆综合利用农业装备（130马力以上大型拖拉机、自走式秸秆打捆机、还田机、犁、北斗还田监控终端）的购置等。支持现代农机装备服务体系建设。支持农机应急作业服务队体系建设、“全程机械化+综合农事”服务中心建设、农机库房（粮食存放钢板筒仓、冷库）建设、农机维修点建设、“平安农机”示范合作社建设等。在实施省级以上农机报废更新补贴资金的基础上，支持对持有本地有效号牌的拖拉机、联合收割机累加实施农机报废更新补贴和大规模设备更新范围内农机报废更新补贴。支持实施农机报废回收经营点报废回收作业补贴。支持六合区对农机驾驶培训机构实施农机驾驶培训补助，对全市拖拉机、联合收割机驾驶人员实行免费培训。支持农机安全网格化管理、开展农机安全检验社会化服务试点等。结合项目建设计划情况，对以“先建后补”形式落实任务清单开展上述支持范围内项目建设的区，将在任务完成后下达相关尾款。
（四）支持农业人才素质提升
进一步提升农业人才素质，支持农业农村“头雁种苗”培育助飞；支持高素质农民培育；支持全市农技推广机构技术人员培训，包括全市农业企业、专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体中的农业技术人员；支持引进青年大学生“新农人”，对进入我市涉农区从事农业创业就业，且符合条件的全日制高校大专以上学历毕业生，以及留学归国人员，进行学费全额补助，并开展培训；支持高素质农民培育基地（农民田间学校）建设，对农民田间学校农业新品种新技术新模式示范展示、建设所需的教学设施、教学仪器和辅助设备、实习实践耗材、田间学校标牌制作以及指导教师技术咨询等进行补助；支持高素质农民培育师资培训；支持开展教学资源开发及评比，开展项目调研、宣传、检查、管理及科技下乡等。
（五）支持农业科技产学研合作示范建设
重点支持农业科技产学研合作示范基地，农业科技产学研合作创新项目，“一区一中心”公共服务平台及园区企业创新成果转化和南京农业重大技术协同推广项目建设。各区农业农村管理部门及高校院所，根据《关于做好2024年南京农业科技产学研合作专项入库项目申报的通知》要求组织申报，由各区筛选符合条件且绩效目标优良的拟入库项目报市。市级对拟入库项目进行建设内容审查、财经领导小组审议等程序，确定公布入库项目。市、区根据区域发展需要及产业链发展关键需求，确定相关高校院所及各区立项项目数。协同推广项目由市、其他项目由区，按照项目管理规定筛选立项并组织实施。区级项目实施方案报市备案。
三、支持公共服务体系建设
（一）支持动物疫病防控
重点支持非洲猪瘟常态化防控，补助强制免疫疫苗和疫病监测采样工作，支持强制免疫“先打后补”和发展兽医社会化服务。支持染疫动物强制扑杀和养殖环节病死畜禽无害化处理。支持省级公路动物卫生监督检查站开展畜禽运输车辆消毒检查工作。支持动物及动物产品的检疫。补助动物防疫条件提档升级，包括奖补兽药减量化试点、疫病净化、无疫小区创建的畜禽养殖场，建设非洲猪瘟自检实验室的生猪养殖场。支持屠宰环节病害猪无害化处理，支持开展标准化创建的生猪屠宰企业，支持打击私屠滥宰行动及畜禽屠宰肉品品质检验票据印刷等。补助市畜牧兽医站开展动物检疫、应急演练、家畜血吸虫查治病、物资储备、技术培训、动物诊疗、实验室管理和疫病监测等工作。
（二）支持农作物重大病虫害防控
切实扛起粮食安全政治责任，把“虫口夺粮”作为千方百计稳定粮食生产促丰收保供给的重要措施，加密监测预警、强化统防统治、推进绿色防控，坚决遏制重大病虫暴发成灾，最大限度降低病虫危害损失。做好突发性爆发性病虫害防控，重点支持小麦赤霉病防控药剂补助。做好病虫害绿色防控技术推广运用，减少化学农药使用量，重点支持水稻专业化统防统治、农作物病虫害绿色防控示范区以及农田杂草综合治理示范片建设。做好检疫性有害生物防控，重点支持检疫性有害生物的扑灭与处置。
（三）支持公益性服务体系建设
进一步完善我市动植物病虫害控制、种质资源保护、农业技术研究与推广、农业信息化服务、农机社会化服务等农业公益性服务体系建设，强化日常监管工作基础，提高应急保障能力，构建农业生产及农产品质量安全长效监管机制。市级公益性服务体系主要用于市级单位基地建设维护、种质资源保护、技术研究与推广、其他公共服务等方面建设。区级公益性服务体系主要用于加拿大一枝黄花等农业外来入侵物种防控、植物病虫害控制和资源保护体系、农产品质量安全监管体系、农业行政执法体系、农技推广体系、农业信息化服务体系、农村土地承包经营纠纷调解仲裁体系、渔业增殖放流等方面建设。
（四）支持农村创业创新
支持农村初始创业主体，认定2024年农村创业创新示范基地，举办2024年南京市农村创业创新大赛，支持农创客联盟发挥联盟作用，引导农创客抱团发展。
四、支持南京市涉农街镇推进乡村振兴战略实绩评价
根据《中共南京市委南京市人民政府关于2023年度全市涉农街镇推进乡村振兴战略实绩评价结果的通报》（宁委发〔2024〕2号），对获奖镇街按每家200万元的标准予以鼓励。

附表：2024年市级农业农村公共服务专项绩效目标







附件3
2024年南京市农业绿色发展专项资金实施意见
为加强农业农村生态环境保护，提高资源利用效率，保障农业农村生产生活环境绿色安全，特制定本意见。
一、支持农业资源保护
（一）支持耕地质量建设与保护
支持耕地质量建设。支持开展市级耕地质量提升综合示范区项目；支持果菜茶稻有机肥部分替代化肥试点建设；支持建设补充耕地培肥示范区，有针对性采取增施有机肥等措施提升耕地地力。支持推进受污染耕地安全利用，加强土壤环境与农产品协同监测，支持开展安全利用技术模式试验示范。做好第三次全国土壤普查工作。具体要求另行通知。
（二）支持农业生态循环发展
支持开展秸秆收储作业、支持规模化秸秆综合利用主体开展能源化、肥料化、饲料化、基料化、原料化等“五化”利用。支持开展秸秆收储与综合利用体系建设，各地秸秆综合利用率保持在95%以上。支持开展生态循环农业建设或尾菜资源化利用。支持在沿江5公里区域开展化肥限量试点。支持建设肥料包装废弃物回收处理体系。支持农村能源维护体系建设与安全生产监管，支持沼气工程（含秸秆气化站）的维护、报废拆除和服务体系建设。支持农村能源安全生产宣传培训、隐患排查等。
（三）支持农药零差率与“两废”回收
支持农药包装废弃物回收处理，重点完成定点回收站（点）建设，以及回收后的分类整理、转运归集、无害化处理等工作。支持废旧农膜回收处理，重点完成回收网络建设，回收及处置废旧地膜、试验示范新型地膜、建立残膜监测点等任务。支持全生物降解地膜示范与农药零差率配供，具体工作要求另行通知。
二、支持农业生产补贴
（一）支持秸秆机械化还田补贴
对所有实施三麦、水稻、玉米、油菜、芦蒿秸秆机械化还田的作业面积进行补助。市级作业补助资金按照“谁还田、补给谁”的要求，原则上直接补助到按当地制定的作业标准实施秸秆机械化还田作业的实际种植户,补助标准为省、市合计20元/亩，采取“对象明确、村镇审核、第三方核查、县级结算、直补到卡”的操作方式。为了加大推广生态型犁耕深翻力度，2024年我市继续在江宁区、浦口区、六合区、溧水区、高淳区推广实施生态型犁耕深翻，在享受还田补贴的基础上每亩增加30元。同时，为扎实推进秸秆机械化还田工作，为下发秸秆还田作业补助资金提供更准确的参考依据，对全市2024年夏熟三麦和油菜种植面积进行遥感监测。2024年全市实施稻麦秸秆机械化还田率稳定在56%以上。
（二）支持沿江5公里化肥减量工作
支持在沿江5公里区域开展有机肥替代化肥和测土配方施肥，进一步巩固和提升沿江5公里化肥减量成效。
（三）支持水稻生态补偿
根据《南京市生态保护补偿办法》（南京市人民政府第336号令）要求，补偿范围为全市行政区域内实际种植水稻的区域，补偿对象为各水稻种植镇（街）、村（社区）。补偿资金安排依据为上年度统计调查部门认定的实际水稻种植面积，市区财政按每年每亩120元予以补偿。补偿资金主要用于水稻生产环境保护和修复、农业面源污染治理、水稻农业保险补贴、土地流转补贴、农田基础设施建设等。
（三）支持粮食种植补贴
对南京市域内种植小麦、水稻的农户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业等种植主体（不含制种企业）发放粮食种植补贴，具体工作要求另行通知。
（四）支持开展稻油轮作
坚持以粮食和重要农产品有效供给为总目标，推行稻油轮作，增加有效供给，改良土壤，提高地力，实现用地养地相结合。

附表：2024年市级农业绿色发展专项绩效目标


